



春天就这样悄然而至

■ 梁向东（辽宁）

仅仅是一夜之间
院子就被春撞得发响
草尖顶破冻土
藤蔓绕着栅栏
连空气里都飘着细碎的香
怀揣着疑惑缓缓走近
那鲜红愈发清晰
花苞挣开积蓄了一冬的热烈
泼洒成满枝跳动的火种
春天就这样悄然而至
换成“原来你已在这里”的惊喜

雪落北方

■ 萨仁图娅（辽宁）

雪落北方
千里万里飘飞浓烈酣畅
天与地眷恋的使者
千树万树梨花竞相绽放
畅饮北方之冬一场大雪
迷醉我视野沉醉你心房
晶莹冰封的热血豪迈
洁净厚重绵长的时光
天苍野茫
雪韵悠长
北方有我的故乡
每棵草木生生不息爱的力量
谁在双鬓斑白的时光
倾诉与一场雪邂逅的乐章
踏雪而行静待春暖花开
光影流年雪野守望念念不忘

向生

■ 陈寿才（河北）

雪落溪水，无痕
水流负着寒意，向生，不息

雪仍落，溪水止——
溪水说：
且按下暂停键，待一个春讯

风骤起，草不避
以柔韧之躯，迎向锋芒
逼得风，踉跄而退

草说：
向战，方为生

人呢？
风雨倾来时——
是暂收羽翼，候一季风暖
还是执炬而立，向战而生？

眼眸

■ 沈德红（辽宁）

你别这样看着我
我怕我的心事被你看破
你眼神朦胧着诱惑
我无处躲

我真不敢回头
对望你
我怕掉进感情的海
那样，我找不到回家的路

责任编辑：王晓军
编辑：叶桂秀 冯开俊
金 松 胡全旺

殷贤华大都市小小说

■ 殷贤华（重庆）

“我离开老家来这里，就是想换个新环境，就是想重新做人，可走到哪里，大家都不相信……”

我脑光一闪，想起一件事。有一次我陪家人逛公园，忽然听到有人喊“救命”，我循声跑去，见公园湖里有老人溺水了，一位光头小伙衣服都没来得及脱就跳下水，把老人救上了岸。光头小伙做完好事，没留下姓名就走了。

怪不得这光头小伙有点眼熟，我清清嗓子大声说：“大家别误会，这钱包是从这小妹妹裤袋里掉到地上的，我捡起来正要交还小妹妹……”

小女孩懵懵懂懂的，不知道是怎么回事。她打开钱包，见没有任何损失，笑道：“那谢谢大婶，也谢谢光头哥哥啦！”

“谢他干啥？”大婶厉声质问，用手点着光头小伙的鼻头说，“这小子是我老家邻村的，他骗得了大家骗不了我！他曾经因为盗窃坐过牢，真是狗改不了吃屎！”

这重磅消息犹如一枚炸弹，一下子在人群中炸开了锅。光头小伙冷汗下来了，他结结巴巴地辩解道：“我确实因为盗窃坐过一年牢，但我经过政府教育，已经改过重新做人了……我正在努力找工作……我真没偷小妹妹的钱包……”

“哼，谁信呢？”大婶嘴角一撇。

“反正我不信。”“我也不太信。”有人叽叽喳喳议论。

光头小伙面如死灰，喃喃道：

事情弄明白了，大家一哄而散，各忙各的事。光头小伙眼含热泪，握住我的手连说“谢谢、谢谢”，久久不愿松开。

几天后，我在街角拐弯处，与迎面而来的一位光头小伙撞个满怀，光头小伙连连赔不是。我惊讶地睁大眼睛：“咦，你不是公园里跳湖救人的那位英雄吗？”光头小伙腼腆地点点头。我突然发现：眼前的这位光头小伙显胖，而超市里捡钱包的那位光头小伙显瘦，他们不是同一个

人。
新年伊始，万象更新。我到一个新小区拜访朋友，看见大门外的一棵枯树上，长出一大片的新芽，散发的气息令人沉醉。我正细细观赏，门卫室里突然跑出一人，与我紧紧握手，原来是超市捡钱包的光头小伙。他还是显得瘦削，但精神抖擞，笑容满面。他自豪地说：“我找到工作了，我是这个小区的一名保安。谢谢您啊，是您给了我勇气，给了我希望！”

我点点头，没有说话。我本想问他是否也曾有过下水救人的英雄壮举，但觉得没有这个必要了。我再次抬头望了望枯树上的一大堆新芽，轻轻地笑了……

尊严

这天，汤总开着宝马车去公司上班，一路上想着处理公司的事务，车便开得有点快。车开到西街尾转弯的时候，忽然看见一个老头闯过来。汤总急摁喇叭，那个老头一惊，便在车边倒下了。汤总连忙刹车，但开门时车门恰好把老头的脸刮伤了。

汤总下得车来，看着满地散落的空矿泉水瓶和几小捆废书报，知道老头是捡破烂的。此刻，老头一边捂着刮伤的脸，一边把散落的空矿泉水瓶重新装好，很痛苦的样子。汤总轻蔑地说：“老头，不要装了。这里没有监控录

像，你真会选地方碰瓷啊！”

老头惊讶地抬起头，气愤地回答：“你怎能这样说话？谁碰瓷了？我的脸不是被你的车刮伤了吗？”

“哈哈哈，你这样的老头我见多了！”汤总讥讽道，“网上不是说，不是现在的老人变坏了，而是流氓变老了吗？”

“你说谁是流氓了？你……你……”老头脸涨得通红，呼吸急促，说不出话来。

“不过你还性急了点，你倒地倒得太快了，碰瓷技术还不算高……”汤总变本加厉地嘲讽道。周围马上聚集了一群人。听到汤总的热嘲冷讽，大家都非常不满。有人指着汤总骂：“有钱人了不起啊？这样对待老人，太不像话了！”有人高喊着：“老人脸上还在流血，赔钱赔钱！”有人悄悄打电话报了警。

一会儿，交警到了。“这人不懂得尊重别人，太伤人心了！交警你给评评理，评评理！”老头指着汤总对交警说。

交警登记了两人的基本情况以及联系电话，检查了老头的伤势，发现并无大碍。但面对围观群众一浪高过一浪“这样对待老人，必须惩罚”、“赔钱赔钱！不赔钱就砸车”的呼喊，汤总害怕了。为了息事宁人，他连忙掏出一千块钱塞给老头，然后偷偷溜之大吉……

老头含着泪给围观群众鞠躬，连连说“谢谢！谢谢大家！”得胜的围观群众笑了，现场响起一片掌声！

汤总赶到公司门口，下了车，吐了一口痰自言自语道：“呸！碰瓷碰瓷，不就是为了几个钱吗？”但马上惊讶地张大嘴巴：原来，他拿出去的一千块钱，此刻原封不动地躺在他的衣袋里！

汤总正纳闷，手机提示收到短信。汤总连忙打开——

“我就是刚才那老头，交警登记联系电话时我暗地里记下了你的手机号码。我想告诉你三件事：第一，我没有碰瓷，是你突然摁喇叭，我受了惊吓而倒下，我患有心脏病；第二，我把钱还给你，我要挣回的是这个理，不是钱；第三，我以捡破烂为生，虽然很穷，但穷人照样有志气有尊严！”

汤总反复读着短信，脸红了……

朝霞

■ 聪善（福建）

白云对天空说：
天快亮了
您的世界即将到来
我可以放心地
回到我的住处了

天空说：
等等，我亲爱的孩子
你看谁来了——

霎时，晨光现身
给白云披上了一条
金色的绶带



敕勒魂

■ 马玛丽（浙江）

的民族，像一柄弯刀插入草原的胸膛。

多少年啊多少年，穹庐顶下香甜的马奶茶冒着热气，萨满的鼓点和神铃还在耳边回响，那悠扬的“诺古拉”长调，仿佛要把整个草原托上云端。

我听见远处传来鹰唳的声音，那撕心裂肺的哭声是长生天在召唤巴特尔。他真的太干净了，他的灵魂应该骑上风马驰骋蓝天。

扬起的马鞭抽醒高山上的萨日朗，它们含着泪默默和我们道别。成群的牲畜踏着风沙向南迁徙，勒断了我所有迂回的梦想。“孩子们啊，千万别回头，否则你们的灵魂会停留在这里……”

风把经幡吹成了敖包上的云朵。我跪在巴彦呼舒前，突然听懂了大地的语言。那渐渐消逝的风带着低沉的牧歌，重新擦亮新的草原。